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Ezt a számunkat Izrael hetvenötödik szüle-
tésnapjának szenteljük. Volt már ötvenedik, 
hatvanadik és hetvenedik kerek évfordulós 
ünneplésünk. Azaz: tematikus összeállítá -
sainkkal elkísértük a fiatal államot az érett fel-
nőtt korától az időskora kezdetéig. (Sőt: a  
fiatalságból kinőve, a negyvenedik születés-
napja táján vettük fel a Múlt és Jövő hamu- 
kormos stafétabotját, amelyet a történelem 
1944 februárjában az útszélre hajított. A fo -
lyó iratét, amely 1912-től népszerűsítette a zsi-
dó állam eszméjét.) 

Ezúttal nem várjuk meg a következő ke-
rek számot. Ugyanis Izraelt most nemcsak a 
harmadik világháború eszkalálódó hatásai, s 
nyomán a nagyhatalmi átrendeződések fenye-
getik, hanem – és ez rosszabb – saját maga 
meghasadása, társadalmi kohéziója meggyen-
gülése, s ezáltal végzetesen sebezhetővé válá-
sa – amit Budapestről is oly szorongató kö-
vetni. Ha kontinensnyire arrébbról is, de ma-
gunkkal szembeni elvárás, hogy kimutassuk 
aggódó szolidaritásunkat. Mégpedig olyan 
visszatekintő összefoglalásokkal, amelyek át-
ívelik az alapító ősatyák eszméit és teljesítmé-
nyét a mostani meghasonlásig. A Múlt és Jövő 
régi-új munkatársa-hőse, Izrael egyik alapí-
tója, Avigdor Hameiri magyarul megfogalma-
zott próféciáit ma – papírra vetése után 
három negyed évszázaddal – először olvasni 
megborzongatóan elbizonytalanító – de leg-
alább a helyzetünket átvilágító, s ezért azzal 
szembesítő.  Felkészítő.  

S bizony – lehet, nem is olyan távoli kor-
relációban az itt leírtakkal – ki tudja, hogy 
együtt ünnepelhetjük-e Izrael nyolcvanadik 
X-ét? Azaz: a Múlt és Jövő ünnepelni képes 
lesz-e egy fél évtized múlva? Hiszen Magyar-
ország is ugyanazoktól a külső, globális ba-
joktól és belső megosztottságoktól szenved, 
amelynek hatásai, mint mindig, először a kul-
túra arcán csattannak. (De legalább a régi és 
közismert „Nekünk Mohács kell” tradícióink 
folytatásaként.)  

S persze mi magunk sem fiatalodunk. Visz-
szatekintve a korábbi évfordulókon együtt 
ünneplőkre, kell rádöbbenünk megfogyatko-
zó elmagányosodásunkra. Jó lenne tudni, 
hogy a nem kézből átvett, de annak mintájára 
magunk fabrikálta stafétabottal valakik – 
nem ismerjük őket – majd tovább futnak, de 
ahogy esetünkben is történt, nem a mi ke-
zünkből veszik azt át. 

S az már csak a hab a tortán, vagy az 
utóbb évek megszokott rutinja, hogy mind-
eközben úgy készülünk a háromnegyed  
százados alkalomra, hogy a nyomdába adás 
előtti napokban több mint ezer rakéta hull a – 
szó szerint – „lángoktól ölelt kis or szágra”.
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